
DELIBERA N. 48 DEL 27/10/2021

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Oggetto: COMMEMORAZIONE DEL CENTENARIO DELLA TRASLAZIONE DEL MILITE IGNOTO 
NEL SACELLO  DELL'ALTARE  DELLA PATRIA -  ROMA 4  NOVEMBRE  1921  -  2021. 
PROPOSTA  DI  CONFERIMENTO  DELLA  CITTADINANZA  ONORARIA  AL  MILITE 
IGNOTO.

L’anno 2021 addì  27 del mese di ottobre alle ore  17:00 nella sala del Consiglio comunale, presso la sede 
comunale, convocato per CONVOCAZIONE DEL SINDACO, con avvisi scritti ai sensi di regolamento, in 
sessione STRAORDINARIA. 

Sotto la presidenza di MAQUIGNAZ NICOLE

Sono intervenuti i seguenti Consiglieri:

NOMINATIVO INCARICO PRESENZA

MAQUIGNAZ JEAN ANTOINE
MAQUIGNAZ NICOLE
CICCO ELISA MAILA
PASCARELLA RINO
VUILLERMOZ CHANTAL
BRUNODET LOREDANA
COLONNA ILARIA MARIA
DAUDRY TIZIANA
FOURNIER GIUSEPPE ABELE
GORRET STEFANO
MISSIAGLIA JESSY
PESSION CHANTAL
STINGHEL MATTEO
VALLET LUCA

Sindaco
Vice Sindaco
Assessore
Assessore
Assessore
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Assente
Presente
Presente
Assente
Presente
Assente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 4 

Assiste alla seduta il Segretario Comunale, REY RENE'.

Il  Presidente,  riconosciuta  legale  l’adunanza,  dichiara  aperta  la  seduta  esponendo  l’oggetto  suindicato,  
essendo all’ordine del giorno.



PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
PREDISPOSTA DA: Ufficio Protocollo

Oggetto: COMMEMORAZIONE DEL CENTENARIO DELLA TRASLAZIONE DEL MILITE IGNOTO 
NEL  SACELLO  DELL'ALTARE  DELLA PATRIA -  ROMA 4  NOVEMBRE  1921  -  2021. 
PROPOSTA  DI  CONFERIMENTO  DELLA  CITTADINANZA  ONORARIA  AL  MILITE 
IGNOTO.

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che:

(i) il 4 agosto 1921, all’unanimità e senza dibattito, il Parlamento approvò la Legge sulla “Sepoltura 
della Salma di un Soldato Ignoto”. Una speciale Commissione di Decorati di Medaglia d’Oro al 
Valor Militare, ufficiali, sottufficiali, graduati e militari di truppa, individuò i resti di undici Soldati 
non identificati dai principali campi di battaglia della Grande Guerra: le undici bare furono raccolte  
nella Basilica di Aquileia, dove il 28 ottobre Maria Bergamas, Madre di Antonio, caduto e disperso, 
scelse per tutte le Italiane il simbolo di un intero Popolo. La bara giunse a Roma su uno speciale  
convoglio ferroviario il 2 novembre, dopo avere toccato città e paesi d’Italia ed avere ricevuto il  
silente  omaggio  di  tutti,  senza  distinzione  di  credo,  religioso  o  politico.  Il  4  novembre,  dalla 
Basilica di Santa Maria degli Angeli e dei Martiri il feretro, dopo essere stato visitato da decine di 
migliaia di persone, fu scortato all’Altare della Patria. Portato a spalla da Decorati al Valore, Egli fu 
tumulato nel monumento ove tuttora il Soldato riposa, incarnazione del Valore, della Dedizione, del 
Sacrificio dei suoi Fratelli, Caduti con Lui per la Patria; 
(ii) promulgando la legge 11 agosto 1921, n. 1075, il Parlamento volle dunque esprimere lo spirito 
valoriale  dell’iniziativa  “per  la  sepoltura  in  Roma,  sull’Altare della  Patria,  della  salma di  un  
soldato ignoto caduto in guerra”, a sublimazione del sacrificio e del valore dei Combattenti e degli 
oltre 650.000 Caduti del primo conflitto mondiale; 
(iii) con Regio Decreto in data 1° novembre 1921 fu conferita al Milite Ignoto la Medaglia d’Oro al  
Valor Militare con la seguente motivazione: 
“Degno figlio di una stirpe prode e di una millenaria civiltà, resistette inflessibile nelle trincee più  
contese, prodigò il suo coraggio nelle più cruente battaglie e cadde combattendo senz'altro premio  

sperare che la vittoria e la grandezza della Patria”.
24 maggio 1915 - 4 novembre 1918

(iv) tali provvedimenti di legge consentirono a tutti gli italiani di identificare affettivamente in quel 
militare  sconosciuto  al  tempo  un  familiare  caduto  in  combattimento  o  disperso  in  guerra  e, 
successivamente, tutti i Caduti per la Patria; 
(v) il 4 novembre 2021 sarà celebrato il Centenario della traslazione e della solenne tumulazione  
del Milite Ignoto nel sacello dell’Altare della Patria ed è auspicabile che a quel valoroso Soldato, 



inizialmente voluto come “di nessuno” e poi subito percepito come “di tutti”, possa oggi essere 
orgogliosamente attribuita la “filiale” appartenenza ad ogni Comune d’Italia; 
CONSIDERATO che la cittadinanza onoraria è un’onorificenza concessa dal Comune per onorare 
un individuo, nato in una città diversa, anche non residente, ritenuto legato alla città per il suo 
impegno  o  per  le  sue  opere  (la  persona  deve  essersi  distinta  particolarmente  nel  campo  delle 
scienze, delle lettere, delle arti, dell'industria, del lavoro, della scuola, dello sport, con iniziative di  
carattere sociale, assistenziale e filantropico o in opere, imprese, realizzazioni, prestazioni in favore 
degli abitanti del Comune, rendendone più alto il prestigio attraverso la loro personale virtù, o in 
azioni di alto valore a vantaggio della nazione o dell'umanità intera; 

CONSIDERATO che le motivazioni del riconoscimento possono essere la nascita, i riconoscimenti 
sociali e culturali o uno specifico atto straordinario al quale la città attribuisca particolare rilievo;

RICHIAMATA la nota del Segretario Generale dell’ANCI in data 3 marzo 2020, con la quale, su 
proposta del Gruppo delle Medaglie d’Oro al Valor Militare d’Italia, si invitavano tutti i Comuni 
d’Italia ad aderire all’iniziativa di conferimento della cittadinanza onoraria al “Milite Ignoto”; in 
particolare, tale progetto, eccezionale nella sua unicità, prevede che, in occasione del centenario 
della  traslazione  del  Milite  Ignoto  (4  novembre  2021),  tutti  i  Comuni  d’Italia  conferiscano  la 
cittadinanza onoraria al Milite Ignoto a cui tutti noi siamo legati, rientrando nella simbologia che 
appartiene alla nostra identità nazionale, siccome quel soldato che per cent’anni è stato volutamente 
ignoto, diventerebbe in tal modo il Cittadino d’Italia;

TENUTO CONTO che il Consorzio degli enti locali della Valle d’Aosta (CELVA) ha invitato tutti i 
Comuni  a prendere attivamente parte al progetto “Ignoto Militi”, voluto dal suddetto Consorzio e 
che prevede, tra le attività, il conferimento della cittadinanza onoraria al Milite Ignoto da parte di 
ogni singolo Comune;

RITENUTO  che  il  Consiglio  comunale,  ripudiando  ogni  totalitarismo  e  ogni  guerra,  possa 
considerare il Milite Ignoto quale simbolo delle vittime di tutti i  conflitti  armati e monito delle 
coscienze a non ripetere gli errori del passato, richiamando anche i valori della nostra Costituzione;

CONSIDERATO che, con il conferimento della cittadinanza onoraria al Milite Ignoto, il Comune di 
Valtournenche vuole  rendere  omaggio  a  quanti  hanno  dato  la  vita  durante  il  primo  conflitto 
mondiale e, in senso più ampio, durante i conflitti armati del Novecento, lottando per la libertà, la  
democrazia e per il valore della fratellanza, da rinnovare e promuovere tra le nuove generazioni;

RITENUTO di aderire all’iniziativa di conferimento della cittadinanza onoraria al “Milite Ignoto”, 
in occasione del centenario della traslazione del Milite Ignoto (4 novembre 2021), cui la collettività 
generalmente intesa è legata, rientrando nella simbologia che appartiene alla nostra identità, non 
potendo e non dovendo dimenticare il sacrificio di coloro che hanno reso grande la Nostra Patria e,  
perciò, reputando di interpretare in tal modo i sentimenti e le volontà della cittadinanza;

RILEVATO  che  l’istituto  della  cittadinanza  onoraria  non  risulta  disciplinato  da  specifica 
regolamentazione dell’Ente;



TENUTO CONTO che il conferimento della cittadinanza onoraria, espressione dei sentimenti di 
riconoscimento  e  gratitudine  di  una  collettività,  si  annovera  tra  le  competenze  del  Consiglio 
comunale in quanto organo rappresentativo della cittadinanza comunale;

VISTO lo Statuto comunale;

DATO ATTO che la deliberazione non comporta oneri di spesa;

VISTI:
• il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 (Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali);
• la Legge 7 agosto 1990, n. 241 (Nuove norme in materia di di procedimento amministrativo  

e di diritto di accesso ai documenti amministrativi); 
• il  D.Lgs.  30  marzo  2001,  n.  165  (Norme  generali  sull’ordinamento  del  lavoro  alle  

dipendenze delle amministrazioni pubbliche); 
• la Legge regionale 7 dicembre 1998, n. 54 (Sistema delle autonomie della Valle d’Aosta) e, 

in particolare, l’art. 21 in materia di competenze del Consiglio comunale;
• la Legge regionale 6 agosto 2007, n. 19 (Nuove disposizioni in materia di procedimento  

amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi);
• la  Legge  regionale  23  luglio  2010,  n.  22  (Nuova  disciplina  dell’organizzazione  

dell’Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d’Aosta.) e, in 
particolare, gli articoli 3 (Funzioni della direzione politico-amministrativa) e  4 (Funzioni  
della direzione amministrativa);

VISTI,  inoltre:
• il  parere  favorevole  espresso  dal  Responsabile  del  Servizio  competente  per  materia,  in 

ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione, ai sensi dell’art. 33, comma 3, 
dello Statuto comunale;

• il parere di legittimità espresso dal Segretario comunale ai sensi dell'art. 49bis, comma 1,  
della Legge regionale 7 dicembre 1998, n. 54 ed ai sensi dell’art. 9, lettera d), della Legge 
regionale 19 agosto 1998 n.  46,  così  come sostituito  dall’art.  6,  comma 1,  della  Legge 
regionale 9 aprile 2010, n. 14;

Procedutosi a votazione per scrutinio palese, mediante alzata di mano, che dà il seguente risultato:

Votanti: 14

Favorevoli: 14

Contrari: -

Astenuti: -

DELIBERA

1.di far proprio quanto in premessa descritto; 



2.di  aderire  all’iniziativa  di  conferimento  della  cittadinanza  onoraria  al  Milite  Ignoto  proposta 
dalll’ANCI - l’Associazione Nazionale dei Comuni Italiani, su invito del Gruppo delle Medaglie 
d’Oro al Valor Militare d’Italia; 

3.di approvare, nell’ambito delle celebrazioni per la ricorrenza del centenario della traslazione del 
Milite Ignoto prevista per il prossimo 4 novembre 2021, il conferimento dell’onorificenza della  
Cittadinanza  Onoraria del  Comune  di  Valtournenche al  “Milite  Ignoto”  il  quale,  divenendo 
simbolo  di  pace  e fratellanza  universale,  assume un significato  di  altissimo valore  per  tutta 
l’umanità;

4.di dare atto che la deliberazione non comporta oneri di spesa;

5.di dare atto che il responsabile dell’esecuzione del presente atto è il Segretario comunale;

6.di trasmettere la presente deliberazione, per opportuna conoscenza, al Consorzio degli enti locali 
della Valle d’Aosta (CELVA).

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il Vice Sindaco Il Segretario Comunale

MAQUIGNAZ NICOLE Dott. REY RENE'


